



哈肉联是哈尔滨红肠发源地 “世一堂”最早可追溯到1821年 这些省级工业遗产,你打卡了吗

本报讯(实习生 魏诗睿 记者 刘首辰 张鸣霄 李木双)近日,省工信厅对2024年度黑龙江省工业遗产名单进行了公示,其中,哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司、哈尔滨工程大学、哈尔滨大众肉联食品有限公司、哈药集团中药有限公司四家单位申报的工业遗产及其核心物项入选名单。

记者从名单中看到,哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司入选工业遗产的名称为哈尔滨电机厂;哈尔滨工程大学入选工业遗产的名称为中国人民解放军军事工程学院(哈军工)原址;哈尔滨大众肉联食品有限公司入选工业遗产的名称为哈肉联厂工业遗址;哈药集团中药有限公司入选工业遗产的名称为哈药集团世一堂制药厂。

获得工业遗产认定有助于企业文化价值、经济价值和社会价值提升。“世一堂制药厂具有悠久的历史 and 深厚的文化底蕴,它的发展历程见证了传统中医药的传承与创新。”哈药集团中药有限公司运营管理部经理牛霁雯表示,企业获得工业遗产的认定,意味着世一堂制药厂的历史、文化和价值得到了广泛的认可和重视,有利于促进中医药知识的传播和普及。“世一堂将通过展示其工业遗产,让公众更好地认识中医药的独特魅力和价值,增强对传统文化的认同感和自豪感。”牛霁雯说。

部分2024年度黑龙江省工业遗产

哈尔滨电机厂



核心物项

建筑:企业正门、办公楼、大电机研究所、水电分厂大型厂和汽发分厂、中型厂房(冲剪)、线圈车间厂房;设备:九米立车、十五米卧车。

工业遗产简介

哈电集团电机公司始建于1951年,是新中国成立后建设的第一家发电机、电动机制造企业。作为享誉中外的“三大动力厂”最早建厂企业,哈电集团电机公司是我国第一座重型电机制造企业。在这里设计生产了新中国第一台水轮发电机组和第一台汽轮发电机,并创造了我国发电设备制造史上的多项“第一”,为我国电力事业发展作出了卓越贡献。

哈肉联厂工业遗址



核心物项

道外区南极街54号院内9000吨冷库;哈肉联厂历史档案、搜集整理的厂牌厂徽、编制的教科书、上世纪60年代车、钳、铣、刨车床、消防泵、电机、绞肉工具、日伪时期用于生猪屠宰的招魂碑;红肠生产工艺流程、工厂的规章制度、哈肉联厂厂史汇编、哈肉联红肠制作记忆(省首批非遗)。

工业遗产简介

哈肉联厂的前身滨江物产英国进出口有限公司,始建于1913年,由英国商人马前氏在哈尔滨市道外区南极街54号建立,进行猪、牛、羊、鸡、鸭等畜禽屠宰和肉制品加工,是当时东北地区最大的畜禽屠宰和肉类深加工企业。据《哈尔滨市志食品工业卷》记载,滨江物产英国进出口有限公司于1918年在公司内建成二层小楼,生产里道斯(音译,红肠)。这是官方权威文献记载生产里道斯(红肠)的最早年代,哈肉联故此成为哈尔滨红肠的发源地。

哈药集团世一堂制药厂



核心物项

1903年滨江县傅家甸正阳四道街路南(现道外靖宇五道街)世一堂旧址;1988年世一堂药厂,包括世一堂制药厂大门、厂区院内、车间、车间内双效浓缩器等设备;哈药集团世一堂制药厂《清明上河图》陶瓷釉面砖壁画;中医传统制剂方法(安宫牛黄丸制作技艺)。

工业遗产简介

“世一堂”是“中华老字号”“龙江老字号”,最早可追溯到1821年(清道光元年),至今已有200多年的历史。“世一堂”起初是一个以行医为主,兼营部分中药材的小药房。1903年,在中东铁路通车之际,李星臣先生来到哈尔滨,创建了“世一堂”药房。1912年,“世一堂”已经拥有吉林世一堂、阿城世一堂、道外世一堂、道里世一堂四家分号。日本入侵东北后,世一堂的经营和生产受到严重打击。到了伪满统治末期,许多世一堂分号已经倒闭。1946年哈尔滨解放后,世一堂在党和政府的支持下重获新生。1988年占地14万平方米的世一堂制药厂拔地而起,实现了传统老店作坊向现代化工厂的历史性转变。

上个冰雪季“火出圈”,国庆期间大量上市 冰城人也能尝鲜抚远蔓越莓

本报讯(记者 董艳春 文/摄)黑龙江抚远蔓越莓随着哈尔滨冰雪旅游热“火出圈”。记者从抚远蔓越莓生产基地了解到,这款龙江宝藏地产美食近期大量上市,国庆期间在哈尔滨超市也可以买到新鲜的蔓越莓。

上一个冰雪季,作为龙江回赠广西的礼物,抚远蔓越莓得到全国网友关注。“去年公司蔓越莓的鲜果产量是2700吨,今年预计能达到3000吨。”抚远红海植业有限公司总经理李峰说,今年蔓越莓销售区域遍及全国,基本上各大城市都能看到黑龙江蔓越莓的身影。

红海植业公司在抚远的蔓越莓种植面积达到4200亩,是目



前亚洲最大的种植基地。“今年,抚远特产店入驻哈尔滨中央大街,公司的蔓越莓产品也会在店里出售。此外,种植基地的经销商和哈尔滨一些商超销售网点进行了对接,即将铺货。”李峰

说。中央大街“抚远印象”特产店店长王莉介绍,目前店里蔓越莓产品以果干等为主。眼下抚远蔓越莓已进入收获季,一大批鲜果正在“赶来”的路上,预计国庆期间市民和游客就能尝到。

本报请50名读者 免费看电影《全员嫌疑人》

本报讯(记者 申志远)为答谢广大读者,《新晚报》联合哈尔滨工人文化宫电影城,特推出“我为群众办实事”周末职工免费专场公益电影活动,9月28日9时请50名读者观看电影《全员嫌疑人》。电影《全员嫌疑人》带有轻微的喜剧色彩。小沈阳和秦海璐都是演过多部喜剧小品的演员,小沈阳在搞笑动作中能突然迸发出一束破案灵光。两人虽然是被动搭档,却使电影在阴森恐怖的气氛中有了那么一点惊喜。

咋参与

第1步:关注“新晚报影视”。

第2步:参与留言,得到回复即为中奖。

第3步:凭工会会员卡或身份证登记后即可取票。一个证件只能兑换一张电影票。

观影时间:9月28日9时

观影地址:工人文化宫电影城(南岗区中山路248号)